



SLOVENSKÝ ODBOROVÝ ZVÄZ ZDRAVOTNÍCTVA A SOCIÁLNYCH SLUŽIEB
BAJKALSKÁ 29/B, 821 01 BRATISLAVA (www.sozzass.com)

Vážený pán prezident Slovenskej republiky,
Ing. Peter Pellegrini,
Kancelária prezidenta Slovenskej republiky
P. O. Box 128
810 00 Bratislava 1

VEC: Žiadosť o zváženie podpisu legislatívy týkajúcej sa opatrení na zabezpečenie dostupnosti ústavnej zdravotnej starostlivosti

Vážený pán prezident,

obraciame sa na Vás ako predstavitelia **Slovenského odborového zväzu zdravotníctva a sociálnych služieb (SOZ ZaSS)**, ktorý zastupuje zamestnancov v oblasti zdravotníctva a sociálnych služieb. S hlbokou úctou a vážnosťou Vás žiadame o zváženie podpísania návrhu legislatívnych zmien, ktoré v stredu 11. 12. 2024 schválilo plénum Národnej rady Slovenskej republiky.

Napriek tomu, že navrhované legislatívne úpravy boli predstavené ako nástroj na zabezpečenie dostupnosti ústavnej zdravotnej starostlivosti v situáciách krízy, vnímame ich ako problematické a nedostatočne prepracované. Po dôkladnej analýze návrhu sme identifikovali nasledovné zásadné nedostatky:

1. Selektívny výber zdravotníckych povolání

Navrhované opatrenia sa vzťahujú iba na niektoré zdravotnícke povolania, ako sú lekári, sestry, pôrodné asistentky, praktické sestry-asistenti, rádiologickí technici a sanitári. Tento prístup diskriminuje ostatné profesie v zdravotníctve, ktoré sú rovnako nevyhnutné pre zabezpečenie zdravotnej starostlivosti.

2. Nejasná definícia kritickej nedostupnosti

Kritická nedostupnosť ústavnej zdravotnej starostlivosti (ÚZS) je definovaná nielen ako aktuálny nedostatok poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, ale aj ako potenciálna hrozba, že takýto stav nastane v budúcnosti. Medzi dôvody sú zahrnuté aj situácie nezávislé od vôle poskytovateľov, vrátane nedostatku personálu. Takto vágne stanovené kritériá vytvárajú právnu neistotu.

3. Nejasné kritériá pre vyhlásenie mimoriadnej situácie

Návrh umožňuje vyhlásiť mimoriadnu situáciu na základe bližšie nešpecifikovaných sociálnych alebo iných faktorov. Absencia jasnej definície týchto faktorov otvára priestor na subjektívne a nejednotné interpretácie.

4. Chýbajúce časové obmedzenie

Navrhované zmeny zákonov nemajú stanovené obdobie platnosti, čo vytvára

možnosť ich trvalého uplatňovania bez ohľadu na zmenu okolností. Táto absencia časového rámca zvyšuje riziko dlhodobého zneužívania prijatých opatrení.

5. **Nebezpečný precedens pre spoločnosť**

Zvolený postup novelizácie zákonov, vrátane využitia skráteného legislatívneho konania, môže vytvoriť nebezpečný precedens pre ďalšie sektory. Takéto kroky oslabujú dôveru v transparentnosť a proporcionalitu legislatívneho procesu.

Vážený pán prezident,

rozumieme potrebe zabezpečiť ochranu života a zdravia občanov Slovenskej republiky, avšak sme presvedčení, že navrhované riešenie bolo pripravené narýchlo, bez dostatočnej verejnej a odbornej diskusie. Tento návrh nepovažujeme za systémové riešenie pre súčasnú krízovú situáciu v zdravotníctve.

Preto Vás zdvorilo žiadame, aby ste ako garant ústavnosti a ochrany základných práv a slobôd občanov **zvážili nepodpísanie tohto návrhu zákona** a umožnili jeho dôkladnejšiu revíziu. Veríme, že Vaše rozhodnutie prispeje k nájdeniu spravodlivého a konštruktívneho riešenia, ktoré bude v prospech celého zdravotníckeho sektora aj verejnosti.

S úctou

Anton Szalay

Predseda SOZ ZaSS

Daniela Pochybová

Podpredsedníčka SOZ ZaSS